

陕西冬防期巡查发现四成多被查企业存在问题

立案处罚 259 家,移送公安司法机关行政拘留 2 家,追责 83 起

4 轮巡查检查企事业单位 3943 家,发现存在问题 1737 家

2017 年 12 月 1 日至 2018 年 3 月 15 日,陕西省环保厅组成 8 个巡查执法组,对西安、宝鸡、咸阳、铜川、渭南、韩城市及杨凌示范区、西咸新区 8 个市(区)开展了四轮巡查执法工作。

此次巡查执法以改善大气环境质量为目标,主要围绕重点行业、重点区域污染物源头控制和污染综合整治展开,重点巡查燃煤总量削减、“散乱污”企业清理取缔、“禁土令”及扬尘管

控、错峰生产、挥发性有机物整治、重污染天气应急、生物质焚烧等工作落实情况。

巡查期间,巡查组采取查阅相关资料、现场随机抽查、调查询问等方式,将巡查着力点延伸到重点乡镇、街办,每轮巡查执法均实现了关中所有市、县、区(含各类开发区、高新区)全覆盖。每天巡查发现问题当晚即转交当地政府,要求立行立改,限期整改,巡查办建立台账,实行销号管理,现场组

还要逐个核查,确保问题得到真正整改到位。每轮转办问题都通过省环保厅网站进行公布,并在媒体进行公示,全程置于公众监督下。

陕西省环境保护厅执法督查处处长蔡山坡介绍说:“巡查期间,共查阅各种资料 9340 份,检查企事业单位 3943 家,发现存在生态环境问题 1737 家,占检查总数的 44.05%。对存在的生态环境问题,责令整改 1220 家,立案处罚 259 家,停产 116 家,关停取缔 186 家,查封 3 家,约谈 18 家,挂牌 7 家,移送公安司法机关行政拘留 2 家,追责 83 起。”

比如,铜川声威建材有限责任公司 2017 年 12 月 19 日仍在违规生产;铜川三力陶瓷有限公司 2017 年 12 月 18 日才停产,擅自使用燃煤和木材烘干塔,大量未经处理的烟气直接外排;陕西大秦铝业有限责任公司熔炼炉收尘设施布袋损坏,密闭不严,未处理的烟尘通过屋顶排风筒外排。

陕西省环境保护厅执法督查处副处长冀武认为,这 4 类问题较为突出的原因是主管部门生态环保职责不清,履职不到位。下一步,将明确责任制,落实“销号制”,实施“公开制”,严格“追究制”,增加常态化巡查的密度,加大点穴式专项督查的力度,开展铁的督查,实施铁的问责,夯实铁的责任,层层传导治霾责任和压力,抓好各项措施落实。

2 月,与当年全国整体气象条件有很大的关系。同时,西安去年有 61 天臭氧超标,现在面临的困难是冬天控制颗粒物,夏天还要控制臭氧。

据了解,今年陕西省即将出台新三年蓝天保卫战工作方案,重点涉及铁腕治霾、科学治霾和协同治霾,其中加强夏季错峰生产是一项非常重要的措施。同时,将邀请相关院士和科研团队进驻关中地区,开展污染源解析,加大科研和科技支持力度,进一步加大科学治霾和精准治霾的力度。

◆本报记者冯永强 肖颖

陕西省环保厅日前召开新闻发布会,通报了 2017 年全省秋冬季大气污染综合治理攻坚行动巡查执法情况,其中立案处罚 259 家,移送公安司法机关行政拘留 2 家,追责 83 起。

扬尘管控等 4 类问题突出,下一步将层层传导治霾责任和压力

陕西省环境保护厅局长马小琨告诉记者,通过此次巡查执法发现,主要有 4 个问题比较突出。

一是扬尘管控问题,主要包含建筑施工工地扬尘和道路扬尘。建筑施工工地落实“6 个 100%”措施不力,部分建筑工地长期挂黄牌违规作业;一些挂绿牌的工地,施工土方、物料未覆盖,道路未硬化,车辆未冲洗,未开展湿法作业,四周围挡不严。道路扬尘主要是清扫、洒水不及时,道路积尘严重。

二是“散乱污”企业摸排和清理取缔问题不

到位,不彻底。“散乱污”企业主要涉及废旧塑料加工、小木工加工露天喷漆、石材切割、小化工、小机械制造喷涂、小食品加工、小干拌灰厂,无任何污染治理设施,污染严重,群众反映强烈。

三是挥发性有机物污染治理问题。巡查发现,大多数汽车维修企业、4S 店维修车间,存在喷漆房的吸附棉和活性炭更换不及时、挥发性有机物处理设施运行不正常等问题;部分餐饮行业油烟净化设施安装不到位,油烟处理设施运行效果差;印刷行业废气长期直排。

四是部分涉气企业未落实错峰生产问题。

今年将出台新三年蓝天保卫战工作方案,将加强夏季错峰生产

据陕西省环保厅副厅长、新闻发言人郝彦伟介绍,自去年 11 月 15 日至今年 3 月 15 日的冬防期,陕西省国考 10 个设区市 PM_{2.5} 浓度平均为 80.2 微克/立方米,同比下降 15.2%,PM₁₀ 浓度平均为 135.8 微克/立方米,同比下降 7.2%;重度及以上污染天数平均为 11.1 天,同比下降 41.6%。特别是西安市,在全省 10 个设区市中改善程度最大,PM_{2.5} 浓度同比下降 29.7%,PM₁₀

浓度同比下降 18.6%,重度及以上污染天数同比下降 51%,3 项指标的下降幅度均位于全省第一。

对此,郝彦伟说,去年陕西省通过制定“1+9”专项行动计划和冬防期“1+5”行动方案,使总体空气质量取得了较大改善,但保卫蓝天仍面临着严峻形势。去年西安市优良天数同比减少 12 天,主要是发生在去年 1 月和

上接一版

为了做到这一点,相关工作人员可谓用尽了心思。中国环境监测总站水室业务主管、高级工程师姚志鹏向记者表示,测试期间统一运维时间,统一考核,比对测试期间数据全程公开。

为确保各厂商运维技术人员的专业度,在仪器自动监测比对的同时,开展手工比对工作。选择 5 家分析单位和采样公司,不定期对测试场地进、出原水进行采样和手工比对分析。

姚志鹏向记者介绍,每星期周一全天和周四下午为测试场地开放日,每个工位允许两名运维人员对设备进行维护校准,运维结束后统一离场,保证每家参比单位运维时间一样。

为保证公平测试,除正常运维外,其他时间测试场地全程封闭,测试场地内部和厂区分别安装有 12 个视频探头,24 小时对现场进行监控,并公开监控影像视频,保证此次比对全程在阳光下进行。

3 月 29 日下午,记者跟随中国环境监测总站的人员来到固定式水站测试现场。这里的建设和运维工作由深圳天地互通科技有限公司承担。

记者看到,众多不同厂商的设备整齐地摆放在测试场地,每家厂商都有一个专属编号,各厂家的技术人员在

忙碌地进行样品测试。

“每家参评厂商既是参与者又是监督者,整个测试过程都保证客观、公正和透明。”姚志鹏向记者表示。在此次比对测试中,设有专家检查环节,检查每家参评厂商是否符合相关标准和要求。在专家检查的过程中,全程使用记录仪记录,确保检查结果有依据可循。

尽最大努力,让厂商服气,让地方政府服气

“这是我们公司第一次参加这种招标测试,我之前从来没有见过这么多家公司厂商同时在一起的场面。”在惠州比测现场,5 号机组的技术维护人员向记者感叹。

很多参与比测的厂商代表均向记者表示,只需要把事情做实做好,就能得到一个理想的结果。

柏仇勇告诉记者,于竞标厂商而言,这也是一次可以全面展示自己在行业内有什么优势的机会。这么大的项目,让谁建设,让谁维护,必须经得起考验,让大家服气。

他表示,让厂商服气这是第一步,这次大比武还有一个重要考量,就是保证自动站建成后的数据“真准全”,要让被考核的地方党委政府服气。

据了解,2050 个水质自动监测站建成后,将由生态环境部统一委托给第三方机构运营

和维护,实现地表水环境质量主要指标(包括水温、pH、溶解氧、电导率、浊度、高锰酸盐指数、氨氮、总氮和总磷以及流域特征污染物等)的连续自动监测。

届时,所有的水质监测数据统一联网并实现“一点多传、实时共享”,老百姓及各级生态环境部门都能轻松获取并使用这些数据,形成政府主导、部门协同、社会参与、公众监督的生态环境监测新格局。

“地方政府对生态环境质量负责,将来这些自动站出的数据都是要用考核地方的书记、市长的。”柏仇勇说,通过这次大比武,选出性能最好的厂商和能力最强的团队,为考核问责地方政府落实本行政区域生态环境质量改善、污染防治、主要污染物排放总量控制、生态保护等职责任务,提供科学依据和技术支撑。

据介绍,经过一段时间的测试,多数厂商仪器运行状况较好,但一小部分厂商的仪器已经暴露出一定的问题。

柏仇勇告诉记者,一是有些仪器功能不完善,如出现数据异常时不能自动留样;二是仪器的灵敏度不够,水质波动时不能及时反映;三是恶劣条件下不能稳定运行,数据出现中断。

“一旦存在这些问题,下一步招标过程中就不容易中标。”柏仇勇说。

讲述环保人自己的故事

护一湖秀水



时间:2018年3月7日 地点:龙川湾千岛湖国际垂钓中心生活污水治理池

在浙江省淳安县龙川湾千岛湖国际垂钓中心检查时,为了更清楚地查看生活污水治理池状况,分管监察工作的淳安县环保局副局长余永华与监察人员一起翻过围栏,穿过芦苇丛。

由于当时正在下雨,坡陡地滑,监察人员需要连皮带拉地前

行,因此也顾不上打伞,淋雨检查。

千岛湖是“中国好水”水源地之一,淳安环保人肩上的担子也格外沉重。这支生态环保铁军深知一湖秀水来之不易,从上到下没有一丝松懈,牢记使命,护一湖秀水,富一方百姓。

浙江省淳安县环保局方雅恒供稿

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com

江苏党风廉政建设与业务工作同部署同落实

上接一版

江苏省环保厅多次召开厅党组会、中心组专题学习和厅务会,及时传达生态环境部、省委部署要求,研究部署厅系统学习宣传贯彻十九大精神方案。全体党员干部把学习贯彻十九大精神作为当前和今后一个时期全省环保系统的首要政治任务,力求在学懂、弄通、做实上下功夫,特别是与扎实推动生态环境保护工作紧密结合起来。

今年 3 月 22 日,江苏省环保厅召开党组会议,传达学习习近平总书记在两会期间的重要讲话精神,厅党组书记王天琦要求,全省环保系统要认真学习领会贯彻习近平总书记在两会期间的重要讲话精神,从切实提高政治站位等方面入手,全力开创新时代生态环境保护新局面。

此外,江苏省环保厅还把党规党纪、法规法纪、执纪监督 3 个方面作为党风廉政教育重点,结合“两学一做”学习教育常态化制度化,组织全系统党员干部深入学习《中国共产党廉洁自律准则》等党规党纪,增强党员干部的党纪敬畏意识,切实做到心中有纪。

在抓好法制警示教育方面,组织编写全省生态环保系统违纪违法典型案例教材《警钟为谁而鸣》,制作了《永葆清廉本色》警示教育片,用系统内反面典型对干部职工开展教育。

落实培训制度。江苏省环保厅每年制定全系统年度培训计划,对各级生态环境部门中层以上领导干部和环保执法人员,分层次多形式组织培训,坚持每季度举办一次廉政大讲堂,不断增强生态环保干部的廉政意识、责任意识和法治意识。

久久为功,扎扎实实抓好作风建设

“深入基层、企业和群众,问需问计,查找问题,谋实举措。”2017 年,江苏省环保厅先后开展“走基层、抓落实”找补改提行动和“大走访大落实”活动,结合年度生态环保重点工作,厅领导带头深入基层、企业园区、城乡群众,面对面了解基

层单位、服务对象和群众生态环保方面的困难、需求,查找生态环境突出短板,解决群众身边突出环境问题,防控环境风险。

江苏省环保厅党组会同驻厅纪检组对 2013 年~2017 年上半年全省环保系统违纪违法案件进行分类统计,逐一梳理分析,剖析案发原因,查找制度漏洞。

据统计,结合“大走访大落实”等活动,2017 年厅系统党员干部参加大走访 3763 人次,走访环保基层单位、部门 218 个,重点排污企业 7636 家,走访群众 8635 人次,收集基层单位和服务对象意见建议 245 条,召开座谈会 126 场次,排查整治安全隐患 6904 个,立案查处环境违法行为 9002 件。

江苏省环保厅把化解矛盾、解决问题作为“走基层、抓落实”工作的重中之重,对走访发现的重点难点问题,坚持问题不查清不放过,整改不到位不放过,责任不落实不放过,以实实在在的整改成效取信于民。

如常州武进区西湖街道仕尚村群众反映当地堆积 1 万方草菇废渣,腐烂气味扑鼻。地方生态环境部门当天与举报人联系,当天到现场核查处理,当天上报处理情况,连夜把堆积如山的垃圾清运干净,还群众干净整洁生活环境,得到了群众“点赞”。

为切实有效防范因不正确行使权力而导致的廉政风险和因不依法履行职责、监管缺失而引发的监管风险,江苏省环保厅还启动了生态环保廉政风险隐患排查与防控工作,通过岗位找、群众帮、领导提等多个环节,组织各单位深入开展廉政风险隐患排查,及时开展廉政风险隐患排查集中会审,逐个单位汇报排查情况,共同帮助排查。

“301 个权力事项、474 个廉政风险点,其中重点风险点 259 个,一般风险点 215 个,完善防控措施 1719 条。”江苏省环保厅专门汇编《廉政风险防控手册》下发各单位。

此外,江苏省环保厅还建立了廉政风险隐患动态排查机制,每年总结评估、修正完善;建立廉政风险隐患排查考核机制,实行日常检查考核与定期检查考核相结合,每半年检查评估一次,实时通报检查评估情况,进一步强化责任落实,并及时推动廉政风险防控机制建设向基层延伸。

河北省副省长调研雄安新区生态环境治理修复工作 坚决消除旧污染严控新污染

本报记者周迎久 张铭贤 河北报道 河北省副省长李谦近日带领省环保厅、省水利厅负责人调研雄安新区及白洋淀流域生态环境治理修复工作。

在安新县,李谦一行实地察看了唐河污水库、白洋淀大桥府河入淀口治理工程。每到一处,李谦都详细了解治理措施和水质改善情况,并召开现场办公会,研究解决有关问题。

李谦要求,要坚持生态优先、绿色发展,将改革创新精神

贯穿生态环境治理修复全过程,紧盯关键环节和重大问题,集中攻坚、重点突破,标本兼治、主攻治本,坚决消除旧污染、严控新污染,努力形成良性循环生态链条。要突出抓好唐河污水库治理、纳污坑塘和黑臭水体治理、入淀河流达标整治、工业固废整治、农村污水和生活垃圾处理等重点工作,严格环境监测和执法监管,加大政策、资金支持力度,着力推进生态环境质量持续改善。

2018 年“六五”环境日宣传海报

全国统一价 180 元每套 咨询电话:010-67163453、67117345
大版面:正度对开 740mm×510mm,精美铜版纸印刷,全套 16 张

为配合各地环保部门、企事业单位 2018 年“6·5”环境日的宣教工作,推动环境保护宣传教育,普及环境科学知识,提高公众环境意识,引导公众参与环境保护,中国环境报社结合生态环境部今年环境宣传教育工作重点,出版发行了 2018 年“6·5”环境日宣传海报。

海报每套 16 张,每张为正度对开(740×510),精美铜版纸印刷。内容涉及大气、水、土壤、能源、公众参与、绿色生活、绿色出行、循环利用、企业责任、动物保护等 16 个方面。每套 180 元(含邮费)。历届海报可登陆生态环境部官网图片库宣传海报专栏欣赏。

海报征订汇款可采取银行电汇和邮局汇款两种方式。请先将海报款项汇至中国环境报社,然后将征订单和汇款凭证传真至 010-67116977,或发至邮箱 340178944@qq.com。

特别提示:因每年海报按征订数量印刷,请务必将征订单提前传真到中国环境报社社会活动部,传真:010-67116977 邮箱:340178944@qq.com。

银行电汇至:
开户行:北京银行广渠门支行
开户名:中国环境报社
账号:
01090514000120111006865
特别提示:

来款请注明“宣传海报”款项
电话:010-67163453
67117345
传真:010-67116977
邮箱:340178944@qq.com
联系人:刘燕 孙智芳
邮局汇款请汇至:
地址:北京市东城区广渠门内大街 16 号中国环境报社 1108 室
邮编:100062
收款人:社会活动部

宣传海报订单

订阅单位	经办人
税号	
详细地址	邮编
共_____套 (每套 180 元)	
总计金额	订购单位盖章
联系电话	
备注	请将订单、汇款凭证传真至 010-67116977 或发至邮箱 340178944@qq.com 海报和发票届时将同时寄出
海报发行电话:010-67163453、67117345	联系人:刘燕、孙智芳
请认真详细填写征订单,以便开具发票及邮寄 汇款凭证另行传真至 010-67116977	